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Messung Wassermenge Messung Backpulvermenge

. Essig-Backpulver (Mittelwerte iq - '
Essig-Backpulver .. g P ( ) Essig - Backpulver Essig - Backpulver (Mittelwerte)
v 1ml Essig - 0,5g Backpulver Berechnung :
1ml Essigessenz - 0,5g Backpulver der Mittelwerte 9-Y>0 P 1ml Essig - 3ml Wasser der Mittelwerte 1ml Essig - 3ml Wasser
35,00
250 250,00
(]
E - z 0% = 200 - . £ 200,00
g é’ 25,00 % 150 2 150,00 -
S < < [ ~ L]
% %’ 20,00 % 100 _ B é 100,00
: 5 o 50 S 50,00
O (CDG 15,00 O ' é‘@ ,
o N ]
15 2 25 3 35 4 4 10,00 0 2 4 6 8 10 12 0,00
Wassermenge in ml 05 1 15 2 25 3 35 4 45 sackouermenge in 0,00 2,00 400 600 800 10,00 12,00
R 4 Wassermenge in ml Backpulvermenge in g
Erklarung Erkldrun
Wenn man zu wenig Wasser hinzu gibt, bleibt Je mehr Backpulver da ist, umso mehr
Backpulver trocken und kann nicht mit dem Backpulver kann mit dem Essig reagieren. -
-\ Essig zusammen Gas produzieren. Weil der Essig irgendwann aufgebraucht ist, ="
.- Wenn man aber zu viel Wasser hinzugibt, kann bei noch mehr Backpulver kein Gas =
verdlinnt sich der Essig zu sehr. mehr entstehen.

Theorie
(Impulserhaltung)

Ergebnisse

Startgeschwindigkeit Impuls_,cie

Mit Essig und Backpulver kann man

zurickgelegte Strecke gute Raketen bauen.

Z.elt

Eine halbe Tute Backpulver,

1ml Essigessenz (Aldi) und

3ml| Wasser ergeben eine optimale
Treibstoffmischung.

1Rohrchenlange
Zecit von Bild zu Bild

. N _ N 14 cm B 14 cm 1
B b Y ~ i Bl 1 . E Die Startgeschwmdlgkelt betl’agt
ARRRRR 29 ca. 4 m/s.

Wegen der Impulserhaltung und
Impuls = Masse - Geschwindigkeit
sollte die Rakete mit mehr Treibstoff
(= groRere Masse) schneller fliegen.

14 cm 29 - 406 cm

1 1_S 1 s

Aus den Eigenschaften des Films konnten wir ablesen,

dass die Einzelbildrate 29 Einzelbilder pro Sekunde betragt IMpuUlsS Wausgestorener
_ 406% N Treibstoff




